

Секция «География»

Лесосырьевой потенциал регионов Европейской России и его использование Мамедов Рагим Вагифович

Соискатель

МГУ имени М.В.Ломоносова , Географический факультет, Москва, Россия
E-mail: Ragimm19@gmail.com

Одной из наиболее важных проблем государственного управления лесами является недоучет двойственности характера функций и ценности лесов. С одной стороны, леса являются типичным примером уязвимого «общественного блага», с другой, существенным ресурсом социально-экономического развития страны [2].

Определение реальной ценности природных благ, в условиях становления рыночной экономики страны, является одной из важнейших задач концепции рационального природопользования [1].

Оценка природных благ, выступает как необходимый инструмент управления природопользованием [4]. Оценка и сравнение лесосырьевого потенциала регионов имеет существенное значение для улучшения ситуации в сфере охраны окружающей среды. Это очень важно, в частности, для принятия правильных экономических решений [3].

Целью данного исследования является оценка лесосырьевого потенциала регионов Европейской России и анализ эффективности его использования.

В соответствии с целью в работе решаются следующие задачи, определяющие структуру работы;

- 1) изучение методов оценки лесосырьевого потенциала территории;
- 2) разработка метода эксплуатационно-лесосырьевой типологии регионов;
- 3) проведение типологии регионов Европейской России на основе показателя лесосырьевого потенциала и активности его использования.

В целом анализ распределения лесосырьевого потенциала выявил, что леса размещены в основном в малоосвоенных районах, тогда как в малолесных районах не обеспечена потребность в лесах защитного значения. Проведенная типология показывает, что использование древесины в определенных регионах не всегда пропорционально лесосырьевому потенциалу. Так в регионах с высокой эксплуатационной активностью объемы заготовки древесины превышают лесосырьевые возможности данных регионов. Особенно актуальна данная проблема для регионов с низким лесосырьевым потенциалом и высокой эксплуатационной активностью (Курганская, Тамбовская, Брянская, Ульяновская области и Республики Марий-Эл, Мордовия, Чувашия).

В то же время, в регионах с максимальным лесосырьевым потенциалом наблюдается низкая эксплуатационная активность, приводящая к потере (в результате переспевания) значительных объемов лесосырьевых ресурсов. В первую очередь это относится к таким регионам, как: Республики Башкирия и Коми, Пермский край и Свердловская область.

На основе полученных результатов необходимо отметить, что улучшение состояния лесных ресурсов возможно лишь тогда, когда это станет главной задачей на всех уровнях управления лесным хозяйством, а лесохозяйственное производство будет подчинено этой цели.

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Бобылев, С.Н., Ходжаев А.Ш. Экономика природопользования. – М.: ИНФРА – М, 2008.
2. Дитерле Г., Кушлин А. Ключевые проблемы реформы лесной политики в России. Всемирный Банк, 2004.
3. Казьмин, М.А., Устинова Е.В. Лесоресурсный потенциал регионов России и его использование // Региональные исследования №2 (8). – Смоленск: СГУ, 2006.
4. Мазуров Ю.Л., Пакина А.А. Экономика и управление природопользованием. – М.: МГУ, 2003.